

建设银行南通分行: 汇聚金融力量,为建设制造强市赋能添势

制造业是立国之本、兴国之器、强国之基。作为国有大行,建设银行南通分行始终坚持党建引领,持续发挥“国家队”金融主力军作用,重点聚焦先进制造业,坚持守正创新、开放共享,通过优化资源配置,加大金融支持力度,创新金融产品和服务,为推动我市从制造大市向先进制造业强市转换赛道提供有力金融支撑。数据显示,截至2022年12月末,建设银行南通分行制造业贷款余额155.63亿元,其中,2022年新增制造业贷款41.43亿元。

聚焦产业集群,金融创新推动行业技术升级



分行党委调研中远船务

南通集长江水道和黄金海岸于一身,是发展船舶海工产业的天然港湾。船舶海工也是南通的城市名片、产业地标。经过多年持续转型升级,南通打造了一批船舶海工产品智能生

产线和示范车间,全市拥有中远海运川崎、招商局重工等在船舶配套设备领域、海工装备配套领域具有明显技术优势的一系列龙头企业。

为推动船舶海工行业技术升级,建行南通分行坚持以地方建设为使命,加快“建行研修中心”与“张謇企业家学院”交流对接,在全市率先开展船舶海工产业发展大型课题研究,分析波罗的海指数、研判行业走势,对全市船舶海工产品和技术进行摸底,全力提升服务船舶海工专业能力。

南通中远海运川崎船舶工程有限公司是中国远洋集团与日本川崎重工业株式会社合营企业,公司通过吸收合资双方先进的船舶制造技术和管理经验,形成了研发和承建“高科技含量、高附加值和节能环保船舶”的产品定位,确立了中国船企的标杆地位,成为南通船舶海工行业杰出代表。在获悉中远海运川崎计划承造7艘24000TEU甲醇双燃料动力集装箱船后,建行南通分行为企业打造专业化、一体化综合金融服务方案,迅速启动绿色审批通道,在短时间内完成客户评级、总行白名单客户认定、授信新增、船舶保函例外核准等,仅用半个月时间成功开出1.44亿美元船舶预付款保函。

为做大做强“中国制造”品牌,辖内不少公司开启全球业务探索布局。南通润邦重机有限公司就是典型代表,公司致力于成为国际化的重型装备供应商,为市场提供高品质起重设备

等。润邦重机积极拓展国内外新市场,其控股的德国KS公司与阿联酋国家气象局签订大型输送设备供应合同,并要求开立国际保函。该合同总价约19亿元,项目总周期长达4年。对此,建行南通分行加强与参团银行、合作律所、转开银行、企业等沟通交流,创新组建保函银团并成功会签。去年11月,建行南通分行为南通润邦重机有限公司开具的首笔金额2419万欧元预付款保函资金到账,实现全国建行首笔境外分离式预付款保函成功落地。

“制造业的核心就是创新,就是掌握关键核心技术。”建行南通分行党委书记张晶多次在会议上提出,“当前南通船舶海工行业发展正处于集群形成期、技术升级期,全行要用发展眼光看待船舶海工行业发展,要打破固有思维瓶颈,融资融智并重加大产业扶持,加快金融创新,全力推动船舶海工企业高质量发展。”

2022年9月,南通正式入选全国首批产业链供应链生态建设试点城市,南通船舶海工集群已挺进国家级先进制造业集群决赛优胜者名单,代表着国内产业集群最高水准。建行南通分行表示,将继续全力以赴,加大制造企业金融服务模式研究,推动金融资源向“专精特新”先进制造业等企业集聚,助力南通“十四五”时期培育出一批船舶与海洋工程装备产业链主导制造型企业,重点解决突破“卡脖子”技术难关,提升产业核心竞争力。

瞄准新兴产业, 全力护航地方经济转型发展



客户经理实地勘察、评估如东风电项目

战略性新兴产业是促进经济高质量发展的重要引擎,也是银行金融机构服务实体经济、调整信贷结构的重要抓手。建行南通分行始终坚持科技赋能,持续深化金融创新,优化服务模式,集中信贷资源,及时满足企业融资需求,为战略性新兴产业发展提供有力的金融支持。

风电行业是发展清洁能源的重点战略领域,在“能源革命”的浪潮中,风电作为可再生能源占据着重要的地位。我行作为国有大行积极响应国家双碳政策,大力践行“绿色金融”战略,推动南通海上风电产业迈上新台阶。截至2022年末,该行风电贷款余额46亿元,当年累计投放19亿元。江苏如东H7#海上风电场工程,是南通市级重大产业项目、长三角一体化项目,总投资额达76.64亿元,由如东海翔海上风力发电有限公司主要负责建设和运营。获悉企业融资需求后,建行南通分行、如东支行积极开展跟进服务。考虑到风电项目前期投入资金量巨大,如东海翔海上风力发电有限公司最大股东国家电投集团江苏电力有限公司经营场所主要在南京。为提高服务质效,该行主动协调,积极联动建行南京直属支行牵头组建内部银团融资,为项目配置15年期固定资产贷款20亿元利用绿色通道快速上报并迅速取得上级行项目审批批复,后续由专人跟踪项目用款需求,高效落实放款准备工作。2022年累计投放6.88亿元,目前公司贷款余额11.58亿元。

除了海上风电建设运营领域,建行南通分行充分运用产业链思维,陆续将金融服务延伸至风机设备采购、工程实施、勘察设计、监理服务等产业链各环节,先后为上下游供应商上海电气、江苏中天科技、海门艾朗风电等大量企业提供涉及账户服务、信贷融资、住房租赁等一系列综合金融服务,通过定制化金融服务,促进全产业链协调发展,共同构建绿色发展生态。

2022年初,南通发布《关于南通市“十四五”海洋经济发展规划的通知》中指出,到2025年南通市海上风电累计装机容量765万千瓦。我市将围绕海洋可再生能源业,推进海上风电产业和光伏发电产业链式融合发展,建成国家海上风电特色产业基地,打造“风电产业之都”。建行南通分行表示,将持续加大对节能环保、新能源等行业的支持力度,积极支持绿色制造,助力产业、能源结构转型,不仅将发展绿色金融作为新的业务增长点,更作为履行社会责任的必然要求,以金融的力量守护江海大地的绿水青山。

新一代信息技术、高端装备制造、新材料等战略性新兴产业是引领经济未来发展的重要力量,是加快经济发展方式转变、推进产业结构升级、建设现代化产业体系的主要方向。建行南通分行表示,将充分发挥国有大行的头雁效应,始终坚持以金融力量为战略性新兴产业赋能,加大加快信贷投放,助力南通产业结构向绿色化、高端化、智能化方向发展。截至2022年12月末,该行绿色贷款新增79.98亿元,增速达83.75%。

坚定不移推动制造强国建设,抢占新一轮科技革命和产业革命先机,构筑未来发展战略优势,是建行践行新金融理念、奋进新金融征程的历史选择。建行南通分行表示,将继续深入学习贯彻党的二十大精神,自觉践行金融工作的政治性、人民性,提升专业性,建立多级联动专业化服务团队,开展全方位综合化金融服务,做好集团政策与地方产业的融合落地,全力推进制造业质量变革、效率变革、动力变革,为服务实体经济,在新征程上全面推进中国式现代化新实践,奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章做出更大贡献。

·张水兰 纪张耘·

选准核心企业,一路陪伴进军高端“智造”



省分行行长刘广良一行走访通富微电股份有限公司

见证了它的成长,参与了它的进步。时间追溯到2007年,建行南通分行为通富微电投放的第一笔信贷,拉开了双方相互陪伴、相互成就的帷幕。作为一家技术研发型企业,通富微电每年需在技术改造、设备更新、厂房修建中投入大量资金。2019年,集成电路制造行业景气度下降,受行业波动、国际关系及疫情影响,企业面临融资需求难题。为探索、指导全行制造业金融行动的领头羊,建行南通分行行长任组长,迅速组建了通富专营团队,率领多部门及南通崇川支行等业务骨干开展调研分析,精准找到问题症结,提出对应的解决方法。在把控风险的前提下,省市分行联动,为公司新增3笔固定资产贷款额度,共计7.2亿元,并率先承诺企业转贷规模不受影响、贷款成本不上升。

随着国家战略的支持及企业不断地发展壮大,通富微电迎来了新的历史发展机遇,企业金融服务需求更加多元化,该企业集团在建行的授信额度也需要与时俱进。近年来,该行不断加大投放力度:针对公司的融资需求,为通富微电共审批综合信用额度41.9亿元;针对公司的国际业务需求,该行通过国际商业转贷款、跨境融资贷、国内证+福费廷等创新产品,进一步降低了公司的融资成本,为通富微电最大程度节约了财务费用。

借助“5G产业链专属贷”产品,建行将通富微电作为5G产业链客群的重点服务对象,在新冠肺炎疫情形势严峻的2020年,累计为该公司发放固定资产贷款额度5亿余元,并承诺保证企业转贷规模不受影响、贷款成本不上升。

2022年,通富微电与比亚迪半导体股份有限公司签订新能源汽车电池管理芯片封测合同,建行南通分行了解后,第一时间与企业对接并积极开展跟进服务,充分利用先进制造业及绿色信贷优惠政策,并迅速形成投放,成功为其提供中长期流动资金贷款1亿元,不仅为客户调整了贷款结构,而且使其融资成本较低。

制造业企业贷款需求量大、用款周期长,建行南通分行结合企业资金需求特点,在风险可控前提下为企业“智造”提供更多中长期贷款,护航高端制造企业高质量发展。2022年6月,建行南通分行与通富微电签署了全面战略合作协议,双方站上强强联手、互惠合作的新起点,建行南通分行表示,将进一步发掘、利用各自领域优势,实现资源共享、优势互补,全力营造战略性新兴产业蓬勃发展新生态。



南通分行与通富微电签约战略合作协议